

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02) 2341-1016 傳真：(02) 2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com 網址：http://pctnm.tw/

「所以，我們應當離開基督道理的基礎，竭力進到成熟的地步」（華）

「所以，基督道理的初學，咱且放下啲，來致意進步到完全」（台）（希伯來書 6:1）



年度主題【致意進步到完全】

## 台語禮拜 上午 10:30

2024 年 6 月 9 日【第 23 週】

主禮：阮介民牧師

司禮：倪振亞長老

司琴：王怡婷老師

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 118:1-4.....	司 禮
聖 詩.....181 首「同心謳唵天父」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....6 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

祢用油抹我的頭殼；我的杯滿出來。  
恩典與慈悲的確跟我到一世人；  
我要永遠居起在耶和華的厝。  
我要永遠居起在耶和華的厝。  
阿們 阿們 阿們。

聖 經.....以弗所 3:7-11.....	司 禮
講 道.....將豐富傳給人.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩...347 首「主耶穌，我欲倚靠祢」...	會 眾

### • 回應上帝的話 •

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。  
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

奉 獻.....	戴任寬/李玫欣執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....	會 眾
頌 榮.....397 首「願主賜福保護你」.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....雖然行過死蔭的山谷.....聖歌隊  
曲：蕭泰然

耶和華是我的牧者，我無欠缺。  
祂使我倒在青翠的草埔；導我在安靜的水邊。  
祂使我的靈魂精英；為著祂的名，導我行義的路。  
我雖然行過死蔭的山谷，亦不驚災害；  
因為祢與我在的；  
祢的槌祢的枋安慰我，在我對敵的面前，  
祢給我排設筵席；

# 主日華語禮拜上午 8:30

2024 年 6 月 9 日【第 23 週】

講道：阮介民牧師

司禮：梁佳宏執事

司琴：林恩慈老師

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 118:1-4.....	司 禮
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

## 1. 滿有能力

我的盼望 就在耶穌基督裡  
 在祢裡面 滿有平安  
 生命泉源 就在耶穌基督裡  
 有主在我裡面活著  
 我宣告在我裡面的 比世上一切更有能力  
 我不屬這世界 我高舉耶穌的名  
 我宣告在我裡面有 活水湧流滿有能力  
 有耶穌在我裡面活著 我勇敢站立！  
 有主在我裡面 沒有懼怕能戰勝仇敵  
 有主在我裡面 沒有懼怕還得勝有餘

## 2. 我們的神

諸天述說天父的榮耀 穹蒼傳揚奇妙的作為  
 張開雙手 萬物得飽足 萬口承認祢是我們的神  
 我們的神 坐在寶座上 聖殿充滿榮耀 萬民敬拜  
 全能的神 我們尊崇祢 聖潔榮耀尊貴能力都歸於祢  
 祢說話 命立就立 祢吹氣 就得生命  
 萬物齊唱「哈利路亞」 聖哉聖哉聖哉

## 3. 愛中相遇

每一天渴望與祢在愛中相遇  
 再一次將自己完全地獻給祢  
 唯有祢是我的喜樂和力量  
 我甘願捨棄一切跟隨祢

每一天渴望與祢在愛中相遇  
 再一次降服在祢大能榮耀裡  
 唯有祢是我的良人和恩友  
 我願意一生敬拜榮耀祢  
 將我全人獻上當作活祭  
 以清潔的心 單單事奉祢  
 願祢旨意成全在我的生命裡  
 求聖靈更新 掌管我一生  
 潔淨我 吸引我 快跑跟隨祢 在愛中遇見祢  
 潔淨我 吸引我 快跑跟隨祢 榮耀中敬拜祢

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
經.....以弗所 3:7-11.....	司 禮
道.....將豐富傳給人.....	主 禮
告.....	主 禮
詩 歌.....豐盛的應許.....	會 眾

祢仰臉 保守祢所愛的 祢護庇 永遠不離不棄  
 祢將我 從淤泥裡捧起 放我 在祢的手心

我憑著信心領取 祢豐盛的應許  
 世界也不能奪去 神美好的旨意  
 我憑著信心領取 祢恩典永不止息  
 看見美好應許成就 榮耀全都歸於祢  
 我等候主我相信 祢愛我永不放棄  
 世界也不能奪去 神美好的旨意  
 我等候主我相信 祢旨意高過我的  
 看見美好應許成就 我全心全意敬拜祢

奉 獻.....張政皓/陳加澤弟兄	司 禮
報 告.....	司 禮
祝 福.....賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
殿 樂.....	司 琴

### • 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本 週 6/9	梁 佳 宏	林 恩 慈	少 契	張 陳 政 加 皓 澤	張 陳 政 加 皓 澤	朱 楊 奕 嘉 翰 倫
下 週 6/16	蔡 忻 語	敬 拜 團 B	敬 拜 團 B	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	敬 拜 團 B

### • 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 週報夾頁請踴躍投稿。
- 敬拜團練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
- 敬拜團招募新人。

## ◎ 教會消息

**1. 歡迎：**歡迎大家一起來敬拜，今天是新竹聖經學院奉獻主日，感謝院長阮介民牧師代表竹聖前來本堂證道、請安，請為新竹聖經學院的各項事工代禱、奉獻。禮拜後請兄弟姐妹們留下來交誼、也歡迎到地下室一起享用愛餐。

**2. 音樂會：**為紀念兩年前在美國爾灣教會的槍擊案，勇敢犧牲生命救了許多人的鄭達志醫師，我們於下週日(6/16) 下午一點，也是鄭醫師 55 歲生日的這一天，在本堂舉辦一場名為「來自福爾摩沙的天使 - 鄭達志醫師紀念音樂會」。歡迎兄弟姐妹當天能留下來參加，這場音樂會也會有直播，直播的連結如右 QR 碼：  
當時新聞的報導，請看週報 6-7 版。



**3. 第三季預定事工：**我們需要開始計劃安排第三季 7 - 9 月的事工，請各團契找時間開會並將活動與聚會安排送交辦公室。

**4. 主日學夏令營籌備會：**本週六(6/15)下午一點在六樓會議室召開，請有關的同工們記得來開會。

## ◎ 團契消息：

**1. 週三查經禱告會：**本週三 ( 6/12 ) 查經班戶外體驗活動，9:45 在天然臺餐廳門口集合，10:00 準時出發，逾時不候，10:00-10:20 榕錦時光生活圈；10:50-11:00 0km 山物所；11:40-12:00 天然臺餐廳，有興趣參加的兄弟姐妹，欲知詳情可洽鄭裕謙班長。

**2. 婦女團契：**東區聯誼會於 6/22 ( 六 ) 下午 1:30 將要在本堂舉行，請姐妹們踴躍參加，並盡快向會長陳秀玲執事或在婦女團契的群組中報名。

**3. 松年團契：**為鼓勵大家參加 6/16 的紀念音樂會，故六月份的例會將延至第四主日 6/23 舉行，請松年團契的兄弟姐妹注意！

## ◎ 肢體關懷：

**1. 請代禱：**呂錫懷兄的妹妹呂錫菱姐妹於 5/15 日辭世，享年 76 歲，告別式已於 6/5 於二殯舉行。另有胡忠一長老的母親胡陳賽連長老孀也於 5/29 日息勞歸主，在世寄居 91 載，安息告別禮拜於 6/8 在台南善化教會舉行，在這哀傷不捨的時刻，讓我們一起為眾遺族禱告。

## ◎ 教界消息：

**1. 北中傳道部：**本週六 ( 6/15 ) 上午 9:00 在大稻埕教會 ( 甘州街 40 號 ) 舉行進階長執訓練會，能參加的長執請向牧師報名。

## ◎ 代禱事項：

1. 請為新竹聖經學院的各項事工代禱。
2. 畢業季節各個級別的畢業生將踏入人生另一階段，請為這些青年學子禱告。
3. 請為下週日「來自福爾摩沙的天使 - 鄭達志醫師紀念音樂會」的順利禱告。

上週  
講道

## 你在這裏做什麼？ 腓列王紀上 19:1~18

張宣信牧師

希臘神話中有幾個被諸神殘酷懲罰的人，如薛西弗斯 (Sisyphus) 薛西弗斯以狡猾機智聞名，當他感到死神桑納托斯差不多來時，就矇騙死神戴上手銬，結果地上再沒有人進入冥界，這激怒了冥王黑帝斯，再派桑納托斯去攝走薛西弗斯靈魂。他受罰的方式是：將一塊巨石推上山頂，而每次將達山頂時巨石卻又滾回山下，如此永無止境地重複推石。英語 Sisyphian：永無止盡而卻又徒勞無功的任務。普羅米修斯 (Prometheus) 因天神宙斯禁止人類用火，他看到人類生活的困苦，幫人類從奧林匹斯偷取了火，因此觸怒宙斯。宙斯將他鎖在高加索的懸崖上，每天派一隻鷹去吃他的肝，但他的肝每天卻會重新長上，使他日日承受被惡鷹啄食肝臟的痛苦。阿特拉斯 在希臘神話裡他屬於泰坦神族 (Titan) 在泰坦神族與奧林匹斯神族 (The Gods of Olympus) 敵對，戰爭以泰坦神族戰敗為結果。而阿特拉斯也被宙斯懲罰，在世界最西處永遠要用雙肩支撐著地球。所以也被稱為擎天神。

無意中看到一首詩是筆名方旗的詩作。阿特拉斯一個有趣的聯想，方期本名黃哲彥 1937 年生，國立臺灣大學物理系畢業，美國馬里蘭大學物理學博士，曾執教於馬理蘭大學。這首詩就叫「阿特拉斯」

### 【戴勒菲斯的悲劇：水

薛西弗斯的悲劇：石

普羅米修斯的悲劇：鷹

阿特拉斯的悲劇：地球換肩之際，

地球偶然脫離肩膀

它懸離在空中，

並沒有像玻璃器皿跌碎

一滴淚由虛無落向無窮遠…

倘若你不再被需要，你將如何？

倘若你的負荷純屬多此一舉，你將如何？

倘若你畢生的事業只是個愚行，你將如何？

一滴淚由虛無落向無窮遠

在肩膀之外，在手掌不可及之處

地球，像印刷機一樣準確

把黑白相間的日子，一頁一頁地吐出來】

這詩描寫阿特拉斯被懲罰以雙肩扛著地球，日子黑白交替地一天天過去了，雖然是受罰，身扛重荷，但是他卻自以為是一個英雄。地球因著他的扛舉而得以運轉，居住在地球上的子民也因此得以安居樂業，他非常樂於承擔這使命。地球雖然沉重，他卻在負荷之中感覺到自己存在的非凡意義。阿特拉斯一直不忍換肩扛舉，深怕一不小心會將地球跌碎。直到有一天在疲累，不得不換肩之際，他發現這球體竟能懸浮，原來…地球可以自己運行，地球根本不需人來扛舉。原本，深具意義且甘於負荷的重，變成了荒謬的、生命不可承受之輕的殘忍。阿特拉斯的一滴淚飄向虛無、繼續飄向虛無……

讀這詩，想自己。如果一直以為是義無反顧且必須承擔的使命感；卻在某個時刻發現，原來自己的存在並非無可取代，甚而是可有可無。如何再找回對自己的認知與價值，這是個深深的考驗。從使命感到自認「無法被取代」，彷彿只是一線之隔。這種自負與使命感的交雜，總要等某個契機發生，就如同阿特拉斯般雙手離開地球，才愕然發現，原來頂天立地的根本不是自己；英雄，原來是自己想像出來的自我。

我覺得聖經中也有個阿特拉斯，那就是以利亞。他是大有能力的先知，預言旱災，旱災果然發生。

上帝在旱災中不停的供養他，甚至讓他行神蹟使死人復活。以利亞經常能經驗到上帝的權能。在迦密山以誰的獻祭能得神悅納而互相鬥法，以利亞大獲全勝，這是以利亞生命最高峰的時刻。獨自一人勇敢的與皇權與偽信仰戰鬥。無意中他開始得意自負、忘了背後上帝的同工。然而王上 19 章就接續耶洗別要追殺以利亞的故事。這就讓我們看見以利亞從屬靈的高峰墜落。在皇后耶洗別的威脅下他驚慌逃命、挫折、失望、疲累，甚至求一死來解脫，感受孤單無助而自憐。他抱怨熱心做工，如今為何卻落魄至此！上帝的旨意何在？我大獲全勝，但一切似乎並沒有任何改變。我的努力到底有何意義？

我們可能也會像以利亞一樣，過度的自我膨脹：將成功勝利視為是自己的功勞，而忘記是上帝交付我們的使命，且祂必與我們同工。上帝第一次質問「以利亞啊，你在這裏做甚麼？」以利亞說：「我為耶和華一萬軍之上帝大發熱心，因為以色列人背棄了祢的約，毀壞了祢的壇，用刀殺了祢的先知，只剩下我一人，他們還要追殺我。」以利亞將矛頭對准上帝「祢、祢、祢」但當我如此落魄時，「祢」在那裡？以利亞的回答我覺得委屈：我為著（祢、家庭、兒女、公司、教會…）大發熱心，為何沒人感謝？我覺得孤獨：為何只有我一人；我覺得害怕、我覺得沒有意義…耶和華說：「你出來站在山上，在耶和華面前。」看哪，耶和華從那裏經過。在耶和華面前有烈風大作，山崩石裂，耶和華卻不在風中；風後有地震，耶和華也不在其中；地震後有火，耶和華也不在火中；火以後，有輕微細小的聲音。（王上 19:11~12）上帝要他不要躲在自怨自艾的洞中，出來站在上帝面前。上帝演示了一場煙火秀，讓他來體驗神的權能：狂風大作，崩山碎石，但上帝並未在電光雷火中現身。火了後有細閣輕的聲：你是否能發現那隱身在微風細語中的神？我們常期待上帝的權能是充滿可畏的力量，且有立竿見影之效果：如烈焰，如狂風，如地震…但上帝的意念高過我們的意念，上帝有其時間，有其計劃，也有其施展權能之方式。

上帝對以利亞的啟示上帝第二次的質問：以利亞聽見，就用外衣蒙臉，出來站在洞口。聽啊，有聲音向他說：「以利亞，你在這裏做甚麼？」縱使看見上帝的權能與給他的啟示，以利亞仍重覆了他的抱怨與委屈。所以上帝再次交付使命給他說：「去吧，從原路回去，往大馬士革的曠野去。到了那裏，你要膏哈薛作亞蘭王，又膏寧示的孫子耶戶作以色列王，並膏亞伯·米何拉人沙法的兒子以利沙作先知接續你。將來逃過哈薛之刀的，必被耶戶所殺；逃過耶戶之刀的，必被以利沙所殺。但我在以色列中留下七千人，是未曾向巴力屈膝，未曾親吻巴力的。」（王上 19:15-16）去膏抹三個人：亞哈雖仍在位，耶洗別雖仍囂張，但掌權的卻是上帝，祂是歷史的主宰，祂仍在掌控。除目前出現在歷史舞台上的這些人物外，幕後我仍有許多忠心的僕人，你並不孤單，只要忠於所託，再來欣賞上帝奇妙的作為。如同末底改提醒以斯帖的話，末底改託人回覆以斯帖說：「你不要自己以為在王宮裏強過任何猶太人，得以倖免。此時你若閉口不言，猶太人必從別處得解脫，蒙拯救；你和你父家必致滅亡。焉知你得了王后的位分不是為現今的機會嗎？」（以斯帖 4:13-14）上帝將我擺在此時此地，必有祂的旨意與賦予我的使命，雖我不必然無可取代，但只要我忠於所託，上帝的旨意必藉由我來成就！

如今或許上帝也在質問我們：你在這裏做什麼？你的回答是？我正為…大發熱心，卻身心俱疲；或我正處於人生的高峰/或我大失所望！在質問我到底是在為誰辛苦為誰忙？我覺得我的人生失去意義！！

親愛的弟兄姐妹，離開懷疑、自憐的山洞，出來看看上帝在暴雨或微風中，知道祂仍在掌權，祂仍邀請你來與祂同工，有一天當我們回頭看時，意義就顯明出來了！

阿特拉斯其實不需要感到悲哀，上帝的權能大到其實祂並不需要我的協助就能讓地球運轉。然而祂邀請我來與祂同工，不管是在工作職場、家庭，或我每天的生活，這交付本身就已滿有意義。不管地球的運轉與我的努力是否有關，只要是上帝交付給我人生的使命，我必盡力完成我人生的路程。

## 【鏡相人間】

## 重回加州槍擊案現場

5 月 15 日美國南加州爾灣台灣基督長老教會槍擊案，造成 1 人死亡、5 人受傷，台灣人在加州槍殺台灣人的悲劇，震驚 1 萬公里外的小島。我們飛往南加州現場，找到當地居民及槍案目擊者，聆聽一場追思會，見證一座社區、一間教會和一個家庭，是如何因失去一位熱忱體貼的醫生而心碎。

牧師透露，凶手周文偉 2 年前即曾造訪教會，今年甚至參加教會團購，可能早有預謀。美國警方將周文偉的犯案動機，指向政治仇恨，當天在場、躲過一劫的教友至今不解，若是政治立場歧異，為何一定要殺？又是什麼原因，讓周文偉選擇將槍口對準南加州退休社區的高齡教會？

槍擊案後 12 天，我們來到南加州的亞里索尼格爾高中（Aliso Niguel High School）超過 500 人在校內的美式足球場，參加鄭達志這位社區英雄的追思會。平日球員衝撞拚搏的球場中央，如今擺滿白色花園；啦啦隊吶喊加油的欄杆旁，則掛著一排患者、當地學生寫給鄭達志的感謝卡片。夕陽下，人群魚貫走入球場，偶爾低聲交談、擁抱，平靜氣氛中帶著些許沉重。

**親友惋惜 熱心醫生樂助人**

同事、朋友上台發言時忍不住落淚，在他們眼裡，鄭達志是天生的保護者，活動中總要確保所有人都安全，得知他是為保護別人而犧牲自己，又並不覺得意外，「這完全就是他會做的事。」

鄭達志出生於台灣，1 歲時隨父母移民美國德州，受父親影響成為運動醫學專科醫生，在亞里索維耶荷（Aliso Viejo）執業超過十年，育有一對子女。鄭達志從小愛看功夫片，國中開始學武術，會免費教授鄰居和同事防身術，是同事眼中的「鄭師父」。他除了看診，也在當地高中、大學球隊擔任隊醫，無償為學生開設運動傷害諮詢門診，並常在社區活動當志工，鎮上幾乎每個人，都知道這位熱心又會武術的鄭醫生。

當天鄭達志醫師為陪伴母親，第一次參加爾灣台灣基督長老教會的活動，即為保護他人而喪命。

亞里索維耶荷鎮長羅斯（Ross Chun）也是鄭達志的朋友，他回憶，鄭達志很常笑，從不占人便宜，「因為他是一個慷慨的人，總是很照顧別人的感受。」他說起兩人第一次見面，「我說我一直希望有家人是醫生，他立刻回我：『現在你有了』，這就是 John（鄭達志）對待我們所有人的方式，像家人一樣…我們都很想念他，多幸運有他出現在我們的生命，他讓這個世界變成更好的地方。」

當天鄭家人也透過鄭達志的同事發表聲明，表示將永遠記得他在生命最後一刻的無私，「很榮幸能夠成為他的家人。」聲明也提及鄭達志生前愛看《星際大戰》、最喜歡路克天行者，「如果這個世界上有原力，John 會像路克一樣有最強的原力，因為他就是我們生命裡的光，為我們阻擋恐懼。」

## 英勇行動 即時阻止救百人

負責調查本案的地方檢察官史匹澤 (Todd Spitzer) 也出席了追思會。他說：「事發後 1 小時，我站在禮堂，看著四周，地上四處都是翻倒的爆米花桶，有人把拐杖留在桌上，因為他們很顯然必須盡快逃走，原本的慶祝活動變成一團混亂…禮堂的牆上寫著教徒該如何和鄰居朋友相處、該如何愛彼此，但當我站在那，我可以告訴你，那一天，邪惡曾造訪這座教堂。」

史匹澤為調查事發經過，重複檢視禮堂內的監視器畫面：「凶手開第一槍後 5 秒，坐在禮堂右前方的鄭醫生立刻站起來，轉頭確認槍聲來源，接著快速跑過幾張圓桌，奔向凶手，把他撂倒在地上…凶手對他開槍，但鄭醫生並沒有停止打鬥，最後凶手站起來，他才慢慢倒下…後來凶手因為子彈射完、必須重新裝彈，牧師找到空檔，用椅子把他打倒在地，才制伏他。」

當日凶手周文偉將禮堂大門以鐵鍊門上，並以強力膠封死門鎖，事發後，警方在周文偉的車內，找到 4 枚燃燒彈與額外彈藥，推測他原本打算放火燒掉禮堂，若未被及時阻止，勢必釀成更多死傷。

史匹澤感傷地說：「看到鄭醫生那 5 秒鐘的行動，我能說，從他的表情、身體、動作，可以看出他為這一刻準備了一輩子。鄭醫生知道禮堂裡都是年長的教友，所有動作沒有絲毫猶豫，用自己的生命拯救將近 100 人，包括他的母親。這是你可以想到一個人最英勇的行為。在我們還沒有知道太多的時候，我們稱他為英雄，看完影片之後，我覺得他是聖人。」

據教友轉述，當天出席追思會的鄭媽媽聽完這段話，喃喃訴說：「我不要英雄，我要我的兒子。」

(摘錄自「鏡相人間」06/01/2022

記者 | 尹俞歡 王思涵 陳虹瑾 之報導)